



# 焦虑:总有一款适合你

是时代的骚动,不是你一人在焦虑;是全体的虚荣和物化,不是你一人在炫耀;是经济与社会失衡,不是你一人得“病”。生存与未来之于每个中国人都是过于严肃和严重的事,以至于我们不敢拿起不敢放下,困坐愁城。《人民日报》海外版一篇文章说:

## 发展焦虑

### 毕业三年 从餐馆服务员到卖鸭脖子

不同的身份、不同的阶层、不同的区域人群为了自身的进步发展和取得更大的成功,都有各自不同的焦虑。个人的发展,不仅仅是个人事业与生活的进步,往往还关系着家庭的维系与发展。严峻的就业压力,使得大学毕业生们正成为发展焦虑的主体。2011年全国普通高校毕业生人数660万,解决他们的就业是个庞大的社会工程。再加上往届没有实现就业的,需要就业的毕业生数量之大可想而知。大学毕业生天天为工作发愁,简历投出去犹如石沉茫茫大海音信全无,索性为了方便老板和了解自己,有些人甚至甘愿接受“零工资”的要求到公司去实习和试用,好歹也算未来发展有一线曙光。而跻身都市“白领”之后,每天拖着疲惫的身躯,穿行在拥挤的地铁里,竞争的压力往往使人抑郁。本科毕业3年的赵小姐,目前就处于这种尴尬状态。赵小姐是学音乐管理专业的,爸爸的考虑是“做管理比具体做业务轻松”。可是,大学毕业之后,她不知道这个专业,究竟该去哪找工作。同班几10名同学和她一样迷茫的还不少,“班上只有个别人,因为父母有能耐,所以顺利到学校教音乐去了。还有人在培训班代课,而大部分人选择了跟自己专业毫不相干的工作。”

快报记者 钟晓敏 见习记者 刘伟恒

# 柒调查

2011.11.13 星期日

A4

## Sunday Investigation

责任编辑:陈曦 美编:侯健 组版:陈恩武

■现阶段我国正处于人均GDP从1000美元向3000美元迈进的经济建设关键期,这是国际公认的矛盾突发时期。

■2011年全国普通高校毕业生人数660万,解决他们的就业是个庞大的社会工程。

■2011年,成品油、水电、猪肉、蔬菜等百姓基本生活品价格普遍上涨,虽然今年9月1日开始实施了新的个税起征点,可大多数人的工资水平并没有因此涨多少。

■清华大学媒介调查实验室和《中国透视》杂志在今年年初发布的一项调查显示,将近70%的中国消费者对食品安全持怀疑态度。

■清华大学之前公布县级及以下生源占1/7的比例。近年来农村名校生源下滑

人事部经理看了她的简历,婉言拒绝了她说:“你所学的专业,跟我们要招的岗位人才,不太符合。”被泼了一头冷水的她,神情恍惚地走了出来。不知道在大街上走了多久,她才下意识回过神,发现包粽子被人拉开了,手机和钱包统统不翼而飞!那一刻,站在车水马龙的新街口,她放声大哭,让眼泪肆意流淌。后来,爸爸通过朋友辗转在一家电视台给她找了份工作,做后期剪辑处理工作。这是一份让她很期待的工作,因为她一直认为在媒体工作很光鲜。可是,由于没有正式编制,她的月薪只有2000多元钱。而且讲好8小时工作制,可是她没有一天是不加班的,且没有加班费。

挣得实在太多了,赵小姐舍不得在市区租房,每天坐地铁到马群,跟4个同学挤一个中套。单位距离新街口不远,她每天中午都有逛街机会,可是看到商场里动辄上千元的衣服鞋子,她在心底默默叹气。今年5月,她不知道是因为过度劳累,还是压力太大,患了肾炎。“医生让我休息两个月,我干脆自觉辞掉了工作。”工作两年多攒下来的积蓄,都没够支付这段时间的医药费,她实在不想再拿自己的身体做赌注了。“我不能老在农村呆着。”在家休养了几个月后,她于9月份又折回南京。这次,她和一名同学合伙租了间小门面卖鸭脖子等零食。生意好的时候,一天能挣200元,生意差的时候,一天的营业额勉强够支付房租。

未来何去何从,赵小姐非常迷茫。这门生意,不知道能否持续干下去。即使能坚持下去,她心里也有不甘,因为这份工作上不了大学可以干。“如果一直干下去,我的4年大学不是白读了吗?”没有生意时,赵小姐天天这么胡思乱想,人也越来越消沉。

## 生存焦虑

### 月入过万 都市上班族压力山大

几乎每一个都市上班族,都对涨工资十分感兴趣。在一家金融公司工作的张先生也不例外。从2004年进入现在的这家公司以来,他的工资确实在节节攀升,当初入职月薪只有1600元,现在已经涨到了6000元。他的妻子月收入也达到了4000多元。

可是,他们还是担心自己的钱不够花。这几年以来,成品油、水电、猪肉、蔬菜等价格普遍都在上涨。他们发现,挣钱的速度永远赶不上花钱的速度。

以前,小夫妻俩租了一个单室套,每个月只要800元钱。现在,他们还买了房子成了一辆。殊不知,代步工具有了,面子也找到了,可是心理压力却更大了。养车,一个月至少也要花上1000多元,再扣掉一家三口的生活费2000多元钱,压根就攒不了什么钱。“逢年过节,总要考虑爸爸妈一点吧。”人情往来,该出的份子不能不吧?平时,再约个三朋四友聚一聚,还有什么钱啊?“在“生活质量提高”光鲜的外表下,张先生反而越来越觉得生存压力大了。现在,他生活得小心翼翼,很大的心愿就是祈求全家人平平安安,因为这个并不富裕的家,根本没有什么抗风险能力。

现在,女儿正在上五年级,可她给女儿定了目标:今年就把六年级要学的东西全部学会,等上六年级之后,就学开车,找个南京姑娘吧,第一句话就被盖死了:“阿有房子啊?”除了这个,她们还有更多需求;“工作是不是稳定?”“是不是事业单位?是不是高薪阶层?像你这种自主创业,创业又不是很灵光的,就被拍死了。找个外地来南京的姑娘吧,也许大家都有在外

## 教育焦虑

### 拼爹时代 有两套房的父母自觉无用

社会资源配置的不公平,必然

刘女士一边喊“恐怖”,一边却照这些“榜样”培养着女儿。

## 人际焦虑

### 职场暗战 办公室没有真正的朋友

已经过了而立之年的小洁告诉记者,家人都催她抓紧生孩子。她也很清楚,从生理角度来讲,女性最好在三十岁之前生孩子。可是,对于职场中的她来说,三十岁又是很关键的上升期。“我的业绩,每个月都在前三名徘徊,同事之间竞争非常激烈。”小洁说,大家都想往上爬。她是很有机会争取部门经理这个位子的,以后年薪就能达到20万,这对改善全家人的生活无疑有很大帮助。可是如果现在她回家生孩子了,这个位子肯定是拱手相让给其他人了。这一年多来,她一直很纠结。一方面,她要应对激烈的竞争压力,另外一方面,她又要顶着长辈们施加的压力,人非常烦躁,以至青春痘也如雨后春笋般争相冒了出来。

相对于女人,男人的压力往往更大。因为在人们的潜意识中,挣钱养家的重担主要还是应该由男人来承担。在一家大型企业工作的小周先生,为了更好地提升自己,把单位当升迁的战场了。一方面为了“安全”,他不得不等领导毕恭毕敬,忍气吞声,他很想把某些看不惯的事情发到微博上,但是为了升级他又不敢贸然行事。一方面他还不得不与同事玩不情愿的“暗战”。“办公室没有真正的朋友。”周先生这么认为。他告诉记者,有的人表面上一团和气,关键时刻却会把人“卖”掉。

## 情感焦虑

### 第一句话就被盖死:“阿有房子啊?”

随着社会变革中,世界观、人生观、价值观的不断改变,人们对物质金钱权力的追捧达到了空前的程度。而我们的婚姻或者爱情,作为维系社会男女的惟一合法体系,也发生了巨大的变化。婚姻不再只是甜言蜜语、两情相悦的校园恋爱,也不再是纯粹的爱情结晶、金钱、利益、权力、欲望,越来越多的东西开始强加于婚姻之上。

80后小易为了追求艺术梦想,辞掉了月收入好几千元的工作,创办了自己的工作室。之后,一些现实的问题接踵而来,房租、电费、人员工资……各种费用都让他捉襟见肘,他经常可能会“拆东墙补西墙”。就在他举步维艰时,谈了几年的女朋友背弃了他。

以为接踵而来的,不只是创业的艰辛,还有谈了多年的女朋友的背弃。“很多东西只能看开,不能强求。”小易说,如今同龄的人不是结婚了,就是有了孩子。老家的父母催他很急。父母让他回家找个对象,可是他怕与对方没有共同语言。想找个南京姑娘,人家开口就问:“阿有房子啊?”而房子才是最基本的条件,女方一般还会问有没有车,开的是什么车。有没有工作,究竟是不是一份收入很高的工作。

人还是要看开,很多东西是不能强求的。让我回老家找个对象?那会没共同语言,找个南京姑娘吧,第一句话就被盖死了:“阿有房子啊?”除了这个,她们还有更多需求;“工作是不是稳定?”“是不是事业单位?是不是高薪阶层?像你这种自主创业,创业又不是很灵光的,就被拍死了。找个外地来南京的姑娘吧,也许大家都有在外

面漂泊的感觉,但说到底,她们比南京姑娘更需要房子。

汉中门广场,已经办理退休的张大爷,每天都会在这里锻炼身体,看起来生活无忧无虑的他,心中也有道不出的焦虑。一个月退休金有几千元,他的衣食住行完全不用担心了。但是,一双儿女都已经移民到国外了,这辈子注定要孤单走下去吗?曾经在媒体上看过老人死在家中好几天才被发现,他心中越发冰凉。“哪一天我突然死掉了,也不一定有人知道。”张大爷说,“养儿防老”的观念已经成为了过去式。

过去,亲属之间、朋友邻里之间的感情都是不错的。然而,随着时代的发展,在现代社会,人们已经越来越成为一个独立的个体。虽然都在一个小区,不一定每天都探望了自己的父母;虽然都在同一个城市,朋友聚会不一定再那么的频繁亲密。或许,你会说我们其实也是有交流的,比如借助开心网、豆瓣网等社交网络沟通倾诉。可是,有一部分人内心还是非常焦虑,网友“空谷幽兰”就说了,她有500个网友,但回到现实时却找不到一个可以倾诉的人。这样,再看前几天杭州的一条新闻,有3个小区出台邻里公约,用契约形式强调“邻里之间见面要问好”就不再奇怪了。

## 安全焦虑

### 食品问题曝光频频 不敢吃却又不得不吃

“现在那么多新闻都曝光食品安全问题,我不知道能吃什么了。”在新街口某写字楼从事行政工作的林琳(化名)说,因为单位没有食堂,她每天只能到附近的小吃店里解决午饭,“我担心饭店里的油是地沟油,担心肉里有瘦肉精。但是担心有什么用,我总不能不吃饭了。”一个人生活的林琳,平时在家不开伙,吃饭问题几乎都在外面解决。“自己做只能保证不用地沟油,但是怎么知道买来的肉菜没有问题呢?”就这样,她一边担忧着即将入口的饭菜安全,一边拿起了筷子。

“我原来挺喜欢吃豆芽的,前段时间曝光了问题豆芽,我就不再吃了。”只要哪种食物被曝光出来有过问题,林琳吃饭的时候就会选择“回避”。到最后,她却发现自己需要“回避”的食物越来越多,可吃的东西越来越少。“连大米都爆出来可能含有重金属污染了,你说我能从此以后不吃大米了吗?”大多数人,和林琳一样,动筷子的时候总有一丝怀疑,“这,能吃吗?”

“记得小时候家里有机菜园,家家自己种菜,现在想起来真是幸福。”林琳老家在山东农村,小时候经常和父母一起到菜园里去种菜。如今,“村子已经城镇化,村里的地也都被征用了。现在父母虽然还是在农村,但也是买菜吃。”林琳说:“我觉得我们都在吃一些‘来路不明’的食品。”

清华大学媒介调查实验室和《中国透视》杂志在今年年初发布的一项调查显示,将近70%的中国消费者对食品安全持怀疑态度。中国工程院院士孙宝国此前曾表示,目前中国公众对食品安全的信任度是极低的,老百姓对各种食品安全问题的承受力已经达到了极限。

有人“被动选择”,有人“主动出击”。家住江浦区的女士上了一家超市,选购的食品安全事件让她揪心,“我最担心的是儿子,你说这么多,如果从小就吃些不安全的食物怎么办呢?”现在方女士一家人基本都在家吃饭,“就算他吃汉堡,我都给他做。”据方女士讲,她现在不仅自己做面包点心,连平时吃的豆芽都是自己发

# 柒调查

2011.11.13 星期日

A5

## Sunday Investigation

责任编辑:陈曦 美编:侯健 组版:陈恩武

## 焦虑的代价

# 冷漠筑起高墙 社会凝聚力下降

改革开放三十年,经济高速发展的同时,伴随着巨大的精神危机和信仰危机。在没有平等公平地分享发展成果和财富的时候,也带来了诸如贫富差距、社会焦虑、道德滑坡等这样那样的矛盾和问题,导致整个社会的凝聚力下降。



高房价考验着越来越脆弱的爱情 CFP图

## 冷漠点,或许更安全

2011年10月13日,年仅2岁的小悦悦在佛山五仙城相继被两车碾轧,7分钟内,有18名路人从小悦悦身边走过,都默然而去,最后一名拾钱的阿姨陈贤妹上前施以援手,小悦悦最终抢救无效离开人世。小悦悦事件一经曝光,便引发了整个社会对道德滑坡的大讨论,对于18名路人的冷漠,网友在微博上发起了“拒绝冷漠,温暖你我”的倡议,围绕“拒绝冷漠”而发起的线上线下的签名活动也不在少数。

其后不久,腾讯发起“拒绝冷漠,传递温暖”OO签名倡议;让我们拥有一颗乐于助人之心,一双搀扶他人的双手,让路上再没有摔倒的弱者,没有冷漠奔走的路人。这一倡议得到了网友们的响应,很多OO用户更新了新的签名,“更换签名或者转发微博只是点点鼠标或者敲敲键盘的动作,如果是我自己,我不知道自己会如何选择。”在南京市一家事业单位工作的陈伟(化名)说,“有的时候,语言总是先于行动。”我会担心自己的父母如果摔倒了没人扶怎么办,但我不敢保证,如果是我遇到摔倒的老人是否会去扶他。“陈伟说:“我不相信别人,尤其是陌生人,但现在,我连自己都不敢相信了。”

## 负面报道面前 深深的无力感

陈伟目前正在南京市一家事业单位工作,因为平时工作不是很忙,他经常会上网看微博,“现在是信息社会,很多恶性事件发生后第一时间会通过微博。”而被朋友们称为“愤青”的陈伟总是习惯转发一些这样的微博,转发他的评论中大多含有骂人的语句。“工作中不是什么话都能讲的,但是在网上就没关系,起码周围的人不知道那是你。”

即便如此,在网上“说”完脏话后并没有让他得到快感,反而导致情绪一直很低落。“我觉得现在的社会问题很多,跟朋友聊天的时候也都是这些话题,我不知道这些问题的解决方法是什么。”陈伟说,“原来的我是一个很乐观的人,后来养成了上网的习惯,觉得可以畅所欲言,跟朋友面对面的交流也少了。”网上大量关注社会事件的报道,让陈伟淹没在信息的海洋里,“我知道有人受到伤害,受了委屈,但是我却无能为力,那种感觉很无助。现在对很多事情都没了兴致。”

在网络上,谣言的传播速度总是快得惊人,负面的情绪像瘟疫一样可以传染,但被无数信息包围的我们却很难做出准确的判断,另一种结果则是我们自身被大量的负面信息所影响,把外在的环境等同于“微博”环境,如果我们每天所看到的都是负面报道,那么这些负面的东西,久而久之就会对旧有的价值观念产生怀疑,对社会感到失望。

## 谁也不知道 下一秒会发生什么

前段时间,媒体曾报道网友“长英的宝贝”在网上给3岁的女儿写了一封“遗书”,原因就是在那7·28动车事故中失去爸爸的妈妈小伊伊,“我自己当时也很犹豫,毕竟谁都不想发生那种事情,后来又看到一名小女孩失去了妈妈,我觉得有必要提前给女儿留下遗言。”她说:“我还活着,但是害怕某一天离开女儿。”就这样,在两起事故报道的影响下,这位80后妈妈给女儿写了一封“遗书”,尽管多是“励志”内容,但很多网友却认为“太悲观”。

“在短时间内受外界影响,情绪、心理波动比较大,都属正常。”南京人口学院社会学博士崔敬辉认为,但是如果在一个比较长的时间里,把情绪波动期的短期行为坚持下去,成为一种长时间的刻板行为,则可以考虑个体可能有某种心理障碍或精神健康隐患。